
Atti Parlamentari — 4982 — Camera dei Deputati 
LEGISLATIVA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 a TORNATA DEL 2 7 GIUGNO 1 9 1 4 

MAZZONI PAG. 5 0 2 9 
MERLONI 5 0 2 9 
BELTRAMI 5 0 2 9 
BREZZI 5 0 2 9 
TREVES 50 ?9 

DICHIARAZIONE DI VOTO . . . . 5 0 3 9 
ALESSIO . . . . . 5 0 2 9 
SALANDRA, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 5 0 3 0 

VOTAZIONE NOMINALE SULL'ORDINE DEL GIORNO TURATI 
(NON APPROVATO) . . . • 5030-31 

ORDINE DEL GIORNO CARCANO . . . 5 0 3 2 
SALANDRA, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. . . . 5012-34 
TURATI " 0 3 2 
PRESIDENTE 5')3?-3L 
SONNINO 5 0 3 2 
CICCOTTI 5033 
CALDA 5034-36 

Votazione nominale sulla prima par te dell 'ordine 
del giorno Carcano . . . 5035-36 

Votazione E orni naie sulla seconda parte dell 'ordine 
del giorno C'arcano . . . . 5036-38 

La seduta comincia alle 14,35. 
BIGNAMI, segretario, legge il processo 

verbale della seduta pomeridiana di ieri. 
Osservazioni sul processo verbale. 

DI) GONI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
DUGONI . Durante la discussione della 

elezione di Foligno l 'onorevole Di Bagno, 
in ter rompendo l 'onorevole T u r a t i o meglio 
t u t t a l 'Es t rema Sinistra che discuteva viva-
cemente quella elezione, ebbe ad affermare 
che io per la mia eiezione ho corrot to il 
corpo elettorale di Bozzolo col denaro for-
ni tomi dagli onorevoli Scalori ed Enrico 
Eerri. 

Non avrei r i levato la cosa, che è inve-
rosimile, da ta l 'azione mia svolta in pro-
vincia di Mantova in questi ul t imi tempi , 
contrar ia alla politica dell 'onorevole Ferr i 
e dell 'onorevole Scalori, se la ingiuriosa 
affermazione dell 'onorevole Di Bagno, con-
t ro la quale protesto , non fosse s ta ta rile-
va t a a colori foschi da alcuni giornali , II 
Resto del Carlino, per esempio, il quale 
scrisse che « l 'a t teggiamento rigido, reciso 
dell 'onorevole Di Bagno fece ammutol i re 
l 'Es t rema Sinistra, e la Camera rimase im-
pressionatissima ». (Interruzioni — Commenti 
all' estrema sinistra). 

Non vi dico come ieri a Mantova il f a t to 
fosse oggetto di conversari ridevoli, in quanto 
che a Mantova t u t t i sanno come avvenne 
la mia elezione; molta biciclet ta e qualche 
carrozza, questo è s ta to il modo con cui 
ho condot to la mia campagna elet torale, 
sorret to dalla disinteressata s impat ia e dal-

l 'entusiasmo della massa lavorat r ice che mi 
por tarono alla v i t tor ia . 

Se l 'onorevole Di Bagno fosse stato più 
sereno doveva formulare a se stesso questa 
domanda : Se Dugoni ha comba t tu to la 
cand ida tu ra Scalori, sostenendo la candi-
d a t u r a Bonavi ta in due comizi e la candi-
da tura Lazzari in un al t ro comizio, come 
è possibile che Scalori sia così ingenuo da 
fornire a Dugoni i mezzi per d iventare de-
pu t a to ? 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Dugoni , 
concluda. . 

D U G O N I . Onorevole Presidente, ella 
deve comprendere come io abbia il d i r i t to 
di sventare il t en ta t ivo dell 'onorevole Di 
Bagno di met termi in 'condizioni morali 
poco simpatiche presso i miei elettori e 
presso le organizzazioni che dirigo. È ben 
grave accusarmi di fare una doppia pol i t ica, 
una contro Scalori e Ferr i ape r t a e palese, 
ed una di compromessi, di congegni nascosti 
ed a doppio fondo, per cui mi sarei legato 
a questi due uomini politici in seguito al 
danaro forni tomi per riuscire depu ta to . 

Contro questo t en t a t i vo debbo insorgere 
e difendermi. Epperò faccio una proposta 
molto precisa all' onorevole Di Bagno, ii 
quale non po t rà non accet tar la : nominiamo 
un giurì d 'onore che giudichi sulla corret tezza 
mia e sulla corret tezza sua nella elezione 
di Bozzolo ; il giurì indaghi specialmente 
sulla veridici tà della accusa mossami alla 
Camera. Chi di noi r isulterà colpevole di 
corruzione o di avere affermato cosa insus-
sistente non dovrà r imanere più qua dentro.. 
(Commenti). 

L'onorevole Di Bagno deve accet tare 
questa mia concreta proposta . (Commenti 
— Approvazioni all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Dugoni, ella 
non si è t enu to nei limiti della dichiarazione 
sul processo verbale, consenti t i ; dal regola-
mento; ad ogni modo, di questa sua dichia-
razione sarà tenuto conto nel processo ver-
bale della seduta d'oggi. 

SCALORI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
SCALORI. Non debbo che confermare 

quanto ha de t to l 'onorevole Dugoni a pro-
posito della interruzione f a t t a dal l 'onore-
vole Di Bagno duran te la discussione sul-
l'elezione di Foligno, e cioè che nè d i re t ta -
mente nè ind i re t tamente ho dato ausilio eco-
nomico alla elezione dell 'onorevole Dugoni. 

P R E S I D E N T E . Anche di questa dichia-
razione sarà t enu to conto nel processo ver -
bale della seduta d'oggi. 


